

宁陕：厚植绿色发展底色

通讯员 王辉

八仙镇做大做强村集体经济

本报讯(通讯员 贾新洲)为彻底消除集体经济薄弱村,切实提升村级经营能力,做大做强村集体经济,平利县八仙镇全面谋划、积极探索发展村集体经济的新途径、新方法,努力走出一条产业兴、村民富、乡村美的新路子。

成为村集体经济的主要收入来源,2023年全镇茶园面积28150亩,年产量1700余吨,产值达到6360万元,带动村民增收致富。同时,依托特色优势资源,坚持因地制宜,不断探索多元化发展路径,采取“股份经济合作社+市场主体+股民”的经营模式,带动各村抱团发展,实行合作社统一技术、统一采购、统一商标、统一销售等一条龙服务,切实带动村集体经济提档升级。

加强组织领导,明确责任划分。通过入户调研、召开座谈会的方式听取群众意见,研究制定了《八仙镇2023年全面消除集体经济薄弱村攻坚提升行动方案》,成立由镇党委书记任组长、镇分管领导任副组长,各相关单位主要负责人为成员的消除集体经济薄弱村攻坚提升行动工作专班,工作专班成立以来深入田间地头,帮助各村理清头绪、盘家底、谋项目,为推动村级项目从设想到谋定发挥积极作用。

强化监督管理,规范权力运行。严格落实村务监督、“三资”管理、审计监督等制度,定期对村级集体经济台账和财务开支情况进行审查,提高管理的规范化。督促各村落实财务公开制度,定期对村级组织的财务计划、收支、资产资源、债权债务以及收益分配等有关事务进行公开,充分保障村民的知情权、参与权、管理权和监督权,做到村集体经济规范化管理。

坚持因地制宜,探索多元发展。因地制宜大力发展茶产业,茶产业已经

良好的生态环境是最普惠的民生福祉。下一步,宁陕县将继续践行“绿水青山就是金山银山”的理念,不断探索绿色高质量发展之路,厚植生态底色,让蓝天白云、清水绿岸、鸟语花香的生态家园成为宁陕高质量发展的新常态。

麻虎镇积极盘活土地资源

本报讯(通讯员 黄高松)白河县麻虎镇2023年以来,积极开展耕地整改,打造粮油示范点、推行落实田长制等工作。

植示范区,并为种粮大户提供技术帮扶、农用肥料,通过玉米大豆等复合种植的方式,让一块地发挥多重作用,集思广益共同探寻粮食种植新思路。

从无到有,开展耕地整改。麻虎镇积极响应耕地保护政策,前期对于耕地流出问题应改尽改,让撂荒的土地重新发挥耕地作用。同时依据县局初核、镇村核查,在各村寻找地势平缓、集中连片、适合耕种的地块,进行荒地耕地化翻种工作,让农民有更多的空间“大显身手”,有更多的耕地进行耕种。

长期坚持,推行落实田长制。为更好落实耕地保护工作,麻虎镇严格推行县、乡、村三级“田长制”责任体系,强化各级田长责任,巡田员定期开展巡田工作,巡查占用耕地的违法行为,并督促种植积极性不高的农户进行耕种,坚决保护现有耕地不流出、不撂荒。

从有到优,打造高标准农田。麻虎镇受限于地理因素,耕地数量有限,该镇在兴坪村、十里社区等地寻找地势相对较缓、集中的耕地,打造成粮食种

麻虎镇接下来将继续落实耕地保护相关工作,持续打造高标准示范农田、创新粮食耕种方法,盘活土地资源,真正让“农田”变成“致富田”。

熨斗镇上门服务暖民心

本报讯(通讯员 王贤卓)为切实做好高龄老人生活保障工作,让高龄老人能够足额、及时领取到高龄补贴,石泉县熨斗镇近日积极开展养老保险生存和高龄补贴家访认证工作,把服务窗口“搬”到群众家门口,切实提升水平。

难题。老人们面对上门复审登记暖心服务称赞连连,个个喜笑颜开,切实做到让村(社区)多跑腿,让群众少跑路,有效打通为民服务“最后一公里”。

“我们不太会用智能手机,腿脚又不方便,多亏了他们上门帮我办理高龄补贴复审,真是太感谢了!”年过七旬的先联村村民吕隆翠感激地说。

“我们通过微信群转发、电话联系、上门服务等方式对高龄补贴复审工作进行宣传,提醒居民按照流程完成复审。利用子女返乡的有利时机,让老人子女、亲属利用智能手机为老人进行高龄补贴复审,做到高龄补贴复审、申报不漏一人。”该镇社站负责人说。

近年来,熨斗镇始终坚持“群众的需求在哪里,服务就跟进到哪里”的为民服务理念,通过上门认证这项暖心服务,确保高龄补贴精准、安全发放,实现“人找服务”到“服务找人”的新转变。

钟宝镇搬迁群众安居乐业

本报讯(通讯员 刘玉萍 周继霖)近年来,镇坪县钟宝镇塘坝社区坚持党建引领,着重从小事入手,让搬迁群众住得安心、住得放心、住得暖心。

取电力部门新增10个充电桩,消除“飞线”充电隐患。坚持“321”基层治理模式,全面实行网格化管理,设立警示标识4处,安装监控设备8个,推动社区治理不断规范。同时,社区还筹资2万余元维修和新建太阳能路灯16盏。

党支部堡垒作用“凸显”。作为易地扶贫搬迁社区,该社区以“五大振兴”为抓手,聚焦“党支部+社区治理、党支部+文化建设、党支部+创业就业”,完善了社区建设规划,确保党员思想同心、目标同向、行动同步。镇坪县融媒体中心派出2名干部组成工作队进驻塘坝社区,工作队和社区党组织建立党建共建方案,共同开展“党员进网格,贴心办实事”活动。社区7栋居民楼,每户都有党员干部联系,将服务群众落到实处。

“家门口”就业增收。持续提升服务水平,保障现有社区工厂务工劳动力稳定在岗,完善建立劳动力信息台账,提供精准信息,及时解决务工意愿劳动力的就业困难,并对外务工输出215人。“公益性岗位”托底,为2名生活困难的社区居民提供就业保障,确保有劳动能力的搬迁群众家庭至少1人就业。动员外出创业的青年返乡2名,利用钟宝镇地理区位优势 and 旅游需求,投资发展餐饮业,社区目前新开餐饮店4家,吸纳11人务工,人均增收3万余元。

小微服务“大情怀”。召开党员会议、群众会议、网格员会议,调研社区群众急难愁盼问题。建成146平方米的停车棚,能停放摩托车50多辆,争



1月21日,安康大桥影剧院十字路口,一市民随地吐痰。

郑时根 摄



汉阴：鱼跃人欢庆丰年

通讯员 王建霞 刘东

俗话说“无鱼不成年”。春节临近,又到了捕鱼丰收的好时节,1月20日,汉阴县城关镇东方红水库开启冬季捕鱼第一网,渔民们收获着丰收的喜悦。

订购。“我在他这边买鱼已经三四年了,他这鱼质量挺好,再加上这里水质也好,我们都比较喜欢,鱼拉回去也不愁销,我今天大概买了8000多斤,下回还要来。”收购商刘先生一边将一筐筐鱼搬上车上,一边说。

捕捞、收网、分拣、装筐……一大早,在东方红水库,水面冷风刺骨,渔民们早早地来到水库捕鱼水域,忙着捕捞作业。随着大家齐心协力拉起大网,鱼儿们开始不断跳出水面,活蹦乱跳地泛着银光,呈现一派鱼跃人欢的热闹景象。

汉阴县地处秦巴腹地,汉江、月河分流其间,气候温和湿润,境内山川秀丽,物阜民丰,素有“鱼米之乡”的美称。近年来,汉阴县将生态渔业作为全县农业主导产业之一,利用得天独厚的自然优势,大力发展水库养殖、池塘养殖及稻田共养等模式进行水产养殖,水产养殖带来的经济收入为全县经济发展作出了贡献。

“我们东方红水库水面53亩,平时养殖水面有40亩,主要养殖了草鱼、鲤鱼、鲫鱼、花白鲢,还有套养了一些鳊鱼、青鱼这些品种。刚刚四川这个车装了8000多斤,当地的车还要装一部分,今天一共捕捞了将近2万斤,今天先装这么多,其余的鱼下次再继续捕捞。”东方红水库负责人曾树海望着打捞起的鱼笑得合不拢嘴。

“汉阴县2023年水产养殖12420亩,其中池塘(稻田)养殖4080亩、水库养殖8340亩;累计修建陆基高位养殖池336个,规模1.6万立方米,完成养殖池塘标准化改造700亩,建成国家级健康养殖示范场3家、市级现代渔业园区5家、市级水产养殖良种繁育示范园3个、水产品深加工基地1处,预计2023年汉阴县生态渔业全产业链产值3.25亿元。”汉阴县渔业生产工作站工作人员胡鑫说。

水库养鱼的最大特点就是原生态,冬季大捕、常年小捕的形式不仅有利于市场的日常供应,更是保证了鱼的新鲜品质。捕鱼现场,许多市民和商家为了拔得头“鲜”,早早来等着下单



陈城 摄

发放劳务工资

通过不断壮大村集体产业,岚皋县民镇返乡务工人员越来越多。1月18日,在岚皋县民镇狮子村,岚皋县伦非农民种植专业合作社为35名猕猴桃园区管护工人现场发放劳务工资18万元,并送上米面粮油等慰问品。



园区管护工人合影

蒿坪镇：党建引领 抱团发展促增收

通讯员 郑晓虎

隆冬时节,室外寒气袭人,紫阳县蒿坪镇东关村的温室大棚内却暖意融融,花菜、草莓、羊肚菌长势喜人,嫩叶上挂着的露珠,格外诱人。村民们纷纷感叹,现在的产业是越来越丰富,收入也是一年一个新变化。

联合社,并成立了产业联盟党委,开启了全镇“跨村联建、抱团发展”,赋能乡村振兴的新发展模式。

实现乡村振兴全面发展,如何补短板?怎么发展村集体经济带动村民致富?蒿坪镇着眼发展实际,坚持党建引领,在推行“支部联建、产业联盟、资源联享”三联共建的基础上,综合考虑地缘相近、资源相通、产业相似等因素,创新探索“全镇统筹、抱团发展”模式,在全县率先打破镇域组织体系壁垒,探索走出了一条村集体经济增收的新路径。

东关村紧邻集镇,地理位置优越。在“跨村联建”模式的带动引领下,该村领办了紫阳县东种养殖农民专业合作社,牵头产业化经营。新建农产品加工厂475平方米、冷藏库425立方米,建成农产品初级加工生产线1条、烘干房1处,购置冷链物流车1台,拓展特色农产品包装、深加工和销售各环节,逐步形成“买全国、卖全国”一站式服务模式。同时,依托帮扶单位市富硒产品研发中心建立技术服务产业联盟,实现资源联享,陆续开发出脱水晒油菜羹、“状元红”富硒红茶、“探花蜜”天然蜂蜜等新产品。

蒿坪镇金石村土质肥沃,适合种植蔬菜,当地农民也有种植蔬菜的传统。虽然该村蔬菜种植的名气很大,但由于“单打独斗”,村民们的收益并不理想。

“2023年的蔬菜产量和销售收入增加了不少。”金石村党总支书记乔兴华兴奋地说,“这得益于‘兴晒旺’产业联盟的成立。现在,我们只集中精力种植,提升产品品质,联盟里的其他村负责深加工和销量。”

之前,各村都存在农产品生产过剩、产品滞销、效益不高等问题,通过产业联盟党委,带动了镇域其他集体经济的发展。2023年实现销售收益67.4万元。“东关村党支部书记记成成介绍,蒿坪镇党委委员、组织委员田波向记者介绍,产业联盟,联的不仅是产业,更是体系。要充分发挥好联盟党委“联”

的优势,释放出“1+1>2”的聚合效应,领着村民干,带着村民赚。

2023年,东关村村集体经济收入超过60万元,通过分红、吸纳务工等方式带动1041户群众户均增收500元;改革、平川等村规划建设了200余亩富硒九孔莲藕种植示范区;金石村农特产品销路进一步拓宽;2023年全镇村集体经济收入突破300万元……蒿坪镇交出了一份亮眼的成绩单。据统计,蒿坪镇年收入超过50万元的村集体经济有2家,年收入超过10万元的村集体经济有12个。

田波表示,将进一步在“跨村联建”“联产带农”上下功夫,有效推动党建工作和产业发展同频共振、深度融合,形成“党建链”引领“产业链”,为乡村振兴赋能。



神河镇：小庭院开出『致富花』

通讯员 刘伟

冬日清晨,旬阳市神河镇湾寺村脱贫户范光祥在房前屋后忙碌着——搅拌豆腐渣、玉米粉和青菜,给藏香猪准备“营养餐”;去自家前院菜地里采摘新鲜蔬菜用来招待来客……利用自家庭院和闲置房屋发展种植养殖业和旅游业,为他家增加了一大笔收入。

“以前家里的收入来源主要靠我做点小工程,但是时常不在家,照顾不上老人孩子,现在父母年龄大了,想着多陪陪他们,刚好村“两委”给我出主意,帮我办起了家庭农场,开起了农家乐,现在在家就能挣钱,还能多陪陪家人,还是很满足的。”老范满心欢喜地说着。

像范光祥一样挖掘庭院资源,发展特色种养业、旅游业的家庭,在神河镇不在少数。今年以来,神河镇把发展庭院经济作为乡村振兴的重要举措,充分调动农村空闲劳动力,盘活农户房前屋后闲置空地,因地制宜发展小菜园、小果园、小茶园、小养殖园等,让群众足不出户就能实现增收。

小而美的庭院经济,是现代农业体系的重要组成部分,培育壮大庭院经济,有助于增强乡村社会的活力,让乡村既有“看头”更有“赚头”。下一步,神河镇将持续以开展人居环境卫生整治为抓手,以农户增收致富为目标发展庭院经济,让“方寸之地”变成“创收之所”,让小庭院开出“致富花”。